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函數性質的判定 

1. 函數的遞增、遞減 
 
1-1 遞增 

若 ݔଶ > (ଶݔ)݂ ଵ ，則ݔ ≥  。符合上述條件之函數，稱為遞增函數， (ଵݔ)݂
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1-2 遞減 

若 ݔଶ > (ଶݔ)݂ ଵ ，則ݔ ≤  。符合上述條件之函數，稱為遞減函數， (ଵݔ)݂
 
 
 
 
 
 
 

 

1-3 嚴格遞增 

若 ݔଶ > (ଶݔ)݂ ଵ ，則ݔ >  。符合上述條件之函數，稱為嚴格遞增函數， (ଵݔ)݂
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1-4 嚴格遞減 

若 ݔଶ > (ଶݔ)݂ ଵ ，則ݔ <  。符合上述條件之函數，稱為嚴格遞減函數， (ଵݔ)݂
 
 
 
 
 
 
 

 
1-5 遞增遞減與導函數值 

i. 遞增→   斜率 ≥ 0 →  導函數 ݂ᇱ(ݔ) ≥ 0 

ii. 遞減→   斜率 ≤ 0 →  導函數 ݂ᇱ(ݔ) ≤ 0 

iii. 嚴格遞增→   斜率 > 0 →  導函數 ݂ᇱ(ݔ) > 0 

iv. 嚴格遞減→   斜率 < 0 →  導函數 ݂ᇱ(ݔ) < 0 

 

2. 函數的凹向性 

 

函數的凹向性與遞增遞減不同，遞增遞減強調的是隨著自變數 ݔ 的改變對應函數值 ݕ 的
大小關係。而凹向性是在表現函數值改變的趨勢。 

EX： 

 
 
 
 為凹口向上的函數 (ݔ)݂
 
 
 
 
像是從空中鳥瞰一台車，這台車正在左轉彎。 
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2-1 凹口向上 
若函數 ݂(ݔ) 在區間 ൫ܽ，ܾ൯ 內的二階導函數 ݂ᇱᇱ(ݔ) ≥ 0，則稱 ݂(ݔ) 在 ൫ܽ，ܾ൯ 內凹口向

上。 
 

2-2 凹口向下 
若函數 ݂(ݔ) 在區間 ൫ܽ，ܾ൯ 內的二階導函數 ݂ᇱᇱ(ݔ) ≤ 0，則稱 ݂(ݔ) 在 ൫ܽ，ܾ൯ 內凹口向

下。 
 

3. 反曲點 

 
函數圖形經某一點後凹口方向發生改變，則該點稱之為反曲點。 
 
定義： 

若f ᇱᇱ(a) = 0 且在 x > a 與 x < a 的時候，凹口方向互不相同，則稱ቀa，f(a)ቁ  點為函數

  f(x) 的反曲點。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4. 多項式函數繪圖 

 
利用遞增、遞減、凹向性與反曲點等函數性質來描繪出函數圖形。 
 
遞增→ ݂ᇱ(ݔ) ≥ 0 
遞減→ ݂ᇱ(ݔ) ≤ 0 
凹口向上→ ݂ᇱᇱ(ݔ) ≥ 0 
凹口向下→ ݂ᇱᇱ(ݔ) ≤ 0 
反曲點→ ݂ᇱᇱ(ݔ) = 0 
 
 
則一階導函數 ݂ᇱ(ݔ) 與二階導函數 ݂ᇱᇱ(ݔ) 所對應圖形表格如下。 
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EX：觀察函數 ݂(ݔ) = ଷݔ + ଶݔ3 − ݔ9 − 2 並繪出圖形。 
 

݂ᇱ(ݔ) = 3 ∙ ଶݔ + 2 ∙ ଵݔ3 − ଴ݔ9 + 0 
                                   = ଶݔ3 + ݔ6 − 9 = ݔ)3 + ݔ)(3 − 1) 

當 ݔ = −3、1 時 ݂ᇱ(ݔ) = 0。 
 

݂ᇱᇱ(ݔ) = 2 ∙ ଵݔ3 + ଴ݔ6 + 0 
      = ݔ6 + 6 = ݔ)6 + 1) 

當 ݔ = −1 時 ݂ᇱᇱ(ݔ) = 0。 
 
進而求得一階導函數 ݂ᇱ(ݔ) 與二階導函數 ݂ᇱᇱ(ݔ) 的正負區域： 

 
 
 
 
再整理表格以觀察圖形。 
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5. 多項式函數的極值 

 
1. 最大值： 

函數 ݕ =  。自變數在規定範圍內所能對應到最大的值，我們稱之為最大值， (ݔ)݂
2. 最小值： 

函數 ݕ =  。自變數在規定範圍內所能對應到最小的值，我們稱之為最小值， (ݔ)݂
3. 極大值： 

函數 ݕ = ݔ 若在， (ݔ)݂ = ܽ 附近的函數值都小於 ݂(ܽ) ，則稱 ݂(ݔ) 在 ݔ = ܽ 有極大

值。 
4. 極小值： 

函數 ݕ = ݔ 若在， (ݔ)݂ = ܽ 附近的函數值都大於 ݂(ܽ) ，則稱 ݂(ݔ) 在 ݔ = ܽ 有極小

值。 
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6. 判別函數的極值 

設函數 ݕ = ݔ 在 (ݔ)݂ = ܽ 的附近可微分，且 ݂ᇱ(ܽ) = 0 。 
 
若在 ܽ 點附近，當 ݔ < ܽ 時 ݂ᇱ(ݔ) > 0 ；當 ݔ > ܽ 時 ݂ᇱ(ݔ) < 0 ，則 ݂(ݔ) 在 ݔ = ܽ 處有極大

值。 
 
 
 
 
 

 
若在 a 點附近，當 x < a 時 f ᇱ(x) < 0 ；當 x > a 時 f ᇱ(x) > 0 ，則 f(x) 在 x = a 處有極小值。 
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小試身手 

 
(ݔ)݂ .1 = ଷݔ2 + ଶݔ4 − ݔ8 + 99999 求出遞增、遞減的區間。 

2. 函數 ݂(ݔ) = ଵ
ଶ଴

ହݔ − ଵ
ଵଶ

ସݔ − ସ
ଷ

ଷݔ + ଶݔ6 + ݔ5 − 7 請劃分其凹向性並找出反曲點。 

3. 根據下列表格繪出此函數圖形。 
 

 
 
 
 
 

 
4. 根據一階導函數的圖形選出最符合的函數。 

 

5. 設函數 ݂(ݔ) = ଵ
ହ

ହݔ − ଷ
ସ

ସݔ − ଷݔ + ଵଵ
ଶ

ଶݔ − ݔ6 − 4 求 ݔ ∈ ൣ−3，4൧ 的極值與最大最小值。 
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詳解 

 
(ݔ)݂ .1 = ଷݔ2 + ଶݔ4 − ݔ8 + 99999 
        ݂ᇱ(ݔ) = 3 ∙ ଶݔ2 + 2 ∙ ݔ4 − 8 + 0  

 = ଶݔ6 + ݔ8 − 8  
 = ݔ3)2 − ݔ)(2 + 2)  

 
當 ݔ = −2、 ଶ

ଷ
  時 ݂ᇱ(ݔ) = 0。 

當 ݔ ≥ ଶ
ଷ
 或 ݔ ≤ −2 時，導函數 ݂ᇱ(ݔ) ≥ 0 →函數遞增 

遞增區間為：ቂ ଶ
ଷ
，∞ቁ、൫∞， − 2൧ 

當 −2 ≤ ݔ ≤ ଶ
ଷ
 時，導函數 ݂ᇱ(ݔ) ≤ 0 →函數遞減 

遞減區間為：ቂ−2， ଶ
ଷ
ቃ 

 
(ݔ)݂ .2 = ଵ

ଶ଴
ହݔ − ଵ

ଵଶ
ସݔ − ସ

ଷ
ଷݔ + ଶݔ6 + ݔ5 − 7 

݂ᇱ(ݔ)  = 5 ∙ ଵ
ଶ଴

ସݔ − 4 ∙ ଵ
ଵଶ

ଷݔ − 3 ∙ ସ
ଷ

ଶݔ + 2 ∙ ଵݔ6 + ଴ݔ5 + 0  

             = ଵ
ସ

ସݔ − ଵ
ଷ

ଷݔ − ଶݔ4 + ݔ12 + 5  

݂ᇱᇱ(ݔ) = 4 ∙ ଵ
ସ

ଷݔ − 3 ∙ ଵ
ଷ

ଶݔ − 2 ∙ ଵݔ4 + ଴ݔ12 + 0  
             = ଷݔ − ଶݔ − ݔ8 + 12  
             = ݔ) − 2)ଶ(ݔ + 3)  

 
當 ݔ = −3、2 時 ݂ᇱᇱ(ݔ) = 0。 
當 ݔ ≥ −3 時，導函數 ݂ᇱᇱ(ݔ) ≥ 0 →凹口向上 

凹口向上區間為：ൣ−3，∞൯ 
當 ݔ ≤ −3 時，導函數 ݂ᇱᇱ(ݔ) ≤ 0 →凹口向下 

凹口向下區間為：൫∞， − 3൧ 
 

3.  
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4.  (C) 

 
(ݔ)݂ .5 = ଵ

ହ
ହݔ − ଷ

ସ
ସݔ − ଷݔ + ଵଵ

ଶ
ଶݔ − ݔ6 − 4 

݂ᇱ(ݔ) = 5 ∙ ଵ
ହ

ସݔ − 4 ∙ ଷ
ସ

ଷݔ − 3 ∙ ଶݔ + 2 ∙ ଵଵ
ଶ

ݔ − 6  
           = ସݔ − ଷݔ3 − ଶݔ3 + ݔ11 − 6  
݂ᇱ(1) = 1 − 3 − 3 + 11 − 6 = 0  
 
 
 
݂ᇱ(ݔ) = ݔ) − 1)ଶ(ݔ − ݔ)(3 + 2)  
當 ݔ = −2、1、3 時 ݂ᇱ(ݔ) = 0。 

 
當 ݔ = −2 時 ݂(ݔ)有極大值 ݂(−2) = 19.6 
當 ݔ = 3   時 ݂(ݔ)有極小值 ݂(3)    = −11.65 
邊界也是極值 
當 ݔ = −3 時 ݂(ݔ)有極小值 ݂(−3). = −18.85 
當 ݔ = 4   時 ݂(ݔ)有極大值 ݂(4)    = 8.8 
 
當 ݔ = −2 時 ݂(ݔ)有最大值 ݂(−2) = 19.6 
當 ݔ = −3 時 ݂(ݔ)有最小值 ݂(−3). = −18.85 
 


